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No dia 10 de maio de 2021, às 18h30min, estiveram nas dependências da Câmara Municipal os
seguintes vereadores: ADAIR ZILIO, ARIANE BALDASSO, CLEBER COHSUL, ENIO GROLLI,
JAIR  PAULO  SAUTHIER,  JESSICA  DALCIN  ANDRIOLI,  FELIPE  XAVIER,  LUCILENE
MARCHI, MAXIMINO FRANCISCO MALABARBA, REGIANE CAVALLI CASAGRANDE E
VALMOR  DA ROCHA.  O  Vice-Presidente  no  exercício  do  cargo  de  Presidente,  Enio  Grolli
declarou aberto os trabalhos da presente sessão com a execução do Hino Nacional Brasileiro. Of.
CM  nº  91/2021  –  Convocação  de  Suplente  de  Vereador.  Of.  CM  nº  84/2021 –  Convite  ao
Presidente do Conselho Municipal dos Direitos da Criança e do Adolescente – COMDICA, Eduardo
Specht.  Vereadora Lucilene Marchi, proponente:  Agradece a disponibilidade do Eduardo e da
Géssica para tratar sobre o COMDICA. Acredita que é importante explanar sobre o funcionamento e
as entidades que o Conselho auxilia. Presidente do COMDICA, Eduardo Specht:  Agradece a
oportunidade e cumprimenta os presentes. Diz que a troca da gestão ocorreu em abril e que será
importante tratar sobre o Conselho para valorizar o trabalho já realizado e falar sobre o que ainda se
pretende realizar.  Ex-presidente do COMDICA, Géssica Grolli:  Agradece e cumprimenta todos.
Afirma que o Conselho Municipal dos Direitos da Criança é muito importante para a comunidade.
Presidente Eduardo Specht: Diz que o Conselho é um canal de participação dos cidadãos através
de  projetos  e  da  destinação  de  valores  ao  FUMDICA.  Cita  que  é  composto  por  10  entidades
governamentais e não-governamentais. O COMDICA é também o responsável e quem da posse ao
Conselho Tutelar. Diz que o COMDICA atende 11 projetos através da APAE, do CEC, do MAB,
dos Bombeiros Voluntários e das Escolas Elisa Tramontina e Carlos Barbosa. Diz que o COMDICA
se sustenta, basicamente, pela doação de valores de pessoas físicas e jurídicas. As pessoas físicas
podem contribuir com até 6% do imposto de renda retido do ano em exercício ou até 3% a partir da
declaração do imposto de renda. As empresas conseguem destinar ao Conselho até 1% do imposto
de renda devedor. Explica como a destinação dos 6% do imposto de renda pode ser realizada pela
pessoa física no ano em exercício, dizendo que neste formato, a doação é destinada diretamente ao
COMDICA. Porém, quando a doação é realizada somente no momento da declaração do imposto de
renda, o valor vai primeiramente a Receita Federal, demorando mais para que esteja em posse do
Conselho. Afirma que todo valor destinado ao FUMDICA, dentro de 6%, volta de forma integral na
restituição da declaração do imposto de renda. Diz que os valores de arrecadação sofreram uma
evolução  desde  2013.  Menciona  que  a  doação  de  pessoas  físicas  representa  de  20  a  25% da
capacidade da arrecadação. Conta que a partir de um trabalho de divulgação com os contadores da
cidade, a partir de 2017, os valores obtiveram um aumento considerável. Menciona que a destinação
de valores aos Conselhos Municipais só pode ser realizada quando a declaração do imposto de renda
é feita no modo completo.  Ex-presidente, Géssica Grolli:  Cita os projetos em que o COMDICA
tem atuado nas entidades atendidas. Diz que em 2021 foi aprovado o valor de R$ 813.588,00 para a
execução desses projetos. Comenta que através de uma pesquisa constatou-se que a cidade tem um
potencial  de  arrecadação  de  aproximadamente  R$  1.200.000,00.  Relata  que  os  objetivos  do
Conselho nos próximos meses é construir  uma imagem colaborativa e auxiliadora do Conselho
Tutelar,  ampliar  o  número de  entidades  cadastradas,  priorizar  o  envolvimento  dos  profissionais
barbosenses  ou que atuam no Município nos  projetos  e  realizar  um cronograma de campanhas
anuais, que possam auxiliar na conscientização da sociedade. Afirma que atualmente 800 crianças
são  beneficiadas  pelos  projetos  do  COMDICA.  Presidente  Eduardo Specht:  Menciona que  o
COMDICA realiza de forma adicional uma reunião de integração de rede, envolvendo entidades e
secretarias do município para unir forças em prol de ações benéficas e preventivas para as crianças.
Diz que o COMDICA busca realizar a integração da Assistência Social com o Conselho Tutelar e
com a própria sociedade. Comenta que o COMDICA é um pequeno braço no qual a sociedade, as
entidades e as pessoas conseguem contribuir. As pessoas através da destinação do imposto de renda
retido e as entidades promovendo ações e projetos e o Conselho como administrador de campanhas
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junto a Assistência Social e o Município com a finalidade única de transformar as crianças, que
serão o futuro da sociedade.  Vereadora Regiane Cavalli Casagrande:  Diz que é testemunha da
seriedade  que  o  COMDICA tem analisado,  organizado  e  executado  todos  os  projetos  que  são
apresentados. Cita solicitação realizada através da Indicação nº 117 para que possa se trabalhar com
o Fundo do Idoso nos mesmos moldes do que ocorre com o FUMDICA. Menciona que protocolou
na  semana  passada,  uma indicação  de  projeto  de  lei  para  instituir  um Programa Municipal  de
Conscientização  e  Combate  a  Violência  contra  Crianças  e  Adolescentes  de  Carlos  Barbosa  e
prevenção ao uso de drogas, que inclusive foi entregue ao COMDICA. Diz que os recursos para
esse Programa viriam do FUMDICA. Acredita que a cidade necessita desses projetos e pede que o
Conselho auxilie na sua implementação. Questiona se há previsão de data para que as entidades
apresentem projetos para receber recursos do COMDICA. Presidente Eduardo Specht: Menciona
que  o  processo  de  projetos  se  inicia  com a  divulgação  entre  setembro  e  outubro  para  que  as
entidades  se  organizarem para  a  formulação  dos  projetos  de  acordo  com os  procedimentos  do
COMDICA. E em novembro é  reservada uma data  para a  apresentação dos  projetos.  Após,  os
membros da Comissão de Projetos fazem a acareação e aprovação dos projetos. Vereadora Jessica
Dalcin Andrioli: Parabeniza o trabalho realizado pelo COMDICA. Diz que pôde trabalhar junto ao
COMDICA através da Secretaria de Assistência Social durante quatro anos. Afirma que o trabalho
desenvolvido faz a diferença na sociedade, pois os projetos são bem selecionados. Destaca que é
importante destinar o imposto de renda ao FUMDICA, pois assim é possível verificar o dinheiro de
nosso imposto se transformar em serviço na nossa cidade, tendo condição de fiscalizar a aplicação
dos recursos e principalmente os resultados. Parabeniza o trabalho pelo aumento da arrecadação de
recursos.  Ex-presidente, Géssica Grolli:  Acredita que com a indicação de projeto de lei, citado
pela vereadora Regiane, o Conselho com a ajuda da sociedade poderá fazer muito mais. Enfatiza
que as pessoas que ainda não realizaram a declaração do imposto de renda têm até o final do mês de
maio para contribuir  com a captação de recursos e  ajudar  o COMDICA a continuar  fazendo a
diferença. Vereadora Lucilene Marchi:  Se coloca à disposição para a divulgação das formas de
contribuir  com o Conselho.  Elogia  a  iniciativa  de  divulgação junto  aos  contadores.  Vereadora
Ariane Baldasso:  Diz que ao falar  sobre criança  e  adolescente se  reporta  as  escolas,  por  isso
estranhou  que  somente  duas  escolas  participam  com  projetos.  Quando  foi  diretora  de  escola
menciona que tinham mais projetos voltados a cultura e mais escolas participavam, mas isso mudou
quando o tipo de documentação, para a participação em projetos, foi alterada. Pede um trabalho
diferenciado em relação as escolas e a cultura. Presidente Eduardo Specht: Diz que tem reduzido
o número de entidades participantes e de projetos enviados ao COMDICA e isso tem incomodado os
membros da entidade. Afirma que de fato a parte burocrática é desgastante. Defende que a escola é
o melhor caminho para fazer com que as informações necessárias para as crianças cheguem em suas
casas. Relata que já estão conversando com a Assistência e o Conselho Tutelar sobre isso. Reafirma
que  buscar  mais  entidades  é  um  dos  objetivos  do  COMDICA,  pois  enxergam  diversas
possibilidades,  inclusive  na  questão  cultural.  Vereadora  Ariane  Baldasso:  Diz  que  sua  maior
preocupação são os adolescentes. Acredita que envolver esses adolescentes em alguma atividade
dentro da escola seria benéfico para a cultura de Carlos Barbosa, reduzindo os problemas para a
sociedade. Vereador Felipe Xavier: Diz que o trabalho do COMDICA é muito importante. Espera
que o Conselho apoie a indicação de projeto de lei da vereadora Regiane. Sugere a realização de
uma ação envolvendo as crianças e adolescentes em vulnerabilidade social, o que se agravou na
pandemia.  Ex-presidente, Géssica Grolli:  Afirma que o Covid-19 de fato agravou a situação de
vulnerabilidade  social  na  cidade.  Cita  que  através  de  um  dos  projetos  até  40  kits  estão  sido
distribuídos para as famílias nessa situação através do MAB. Diz que outras ações estão sendo
discutidas com a rede. Vereador Valmor da Rocha: Parabeniza o trabalho voluntário dos membros
do  Conselho.  Lembra  de  projeto  social  de  dança  que  realizou  através  da  Associação  Afro
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Barbosense,  mas  que  acabou  sendo  extinto  por  falta  de  espaço  para  a  realização  das  aulas.
Presidente  Eduardo  Specht:  Diz  que  ocorreu  um debate  muito  intenso  na  última  reunião  do
Conselho a respeito das problemáticas pós-Covid, denotando que haverá muito trabalho nesta linha.
Cita que será realizada ação com o objetivo de melhorar  os relacionamentos com as empresas,
através da ACI, para aumentar a captação de recursos a nível de pessoa jurídica.  Presidente Enio
Grolli:  Parabeniza  os  integrantes  do  COMDICA pelo  serviço  prestado  de  forma  voluntária
beneficiando muitos jovens do município.  Ex-presidente, Géssica Grolli:  Reforça a comunidade
que ainda há tempo para realizar a doação ao COMDICA através da declaração do imposto de
renda. Agradece a vereadora Lucilene pelo convite de participar da sessão.  Presidente Eduardo
Specht: Agradece a oportunidade e se coloca à disposição da Câmara de Vereadores e da sociedade
barbosense para qualquer ajuda ou realização de debates.  Expediente: Ata nº 19/2021 –  Sessão
Ordinária do dia 26/04/2021. Aprovada por unanimidade.  Ata nº 20/2021 – Sessão Ordinária do
dia  03/05/2021. Discussão  e  votação  na  próxima  Sessão.  Of.  nº  04/2021/IPRAM  –
Encaminhamento de relatório de contas de gestão do Instituto de Previdência Municipal de Carlos
Barbosa – IPRAM, relativos ao exercício de 2020.  Of. nº 434/2021/SMA –  Encaminhamento de
relatório de contas de gestão da Fundação de Cultura e Arte – PROARTE, relativos ao exercício de
2020. Of. nº 456/2021/SMA – Resposta Pedido de Informações nº 07/2021. Of. nº 457/2021/SMA
– Encaminhamento de Projetos de Lei. Indicação nº 116/2021 – Vereadora Lucilene Marchi – Que
o Executivo Municipal estude a possibilidade de realizar, junto a próxima etapa de vacinação da
população contra a COVID, a arrecadação de ração para posterior destinação a Abapa. Indicação nº
117/2021 – Vereadores Regiane Cavalli Casagrande e Felipe Xavier – Que o Executivo Municipal
providencie, junto a Receita Federal, o devido cadastro do Fundo Municipal do Idoso de Carlos
Barbosa, no rol dos fundos nacionais que estão aptos a receberem a destinação de valores, por meio
da doação de pessoas físicas e jurídica, através da dedução do Imposto de Renda, nos moldes como
foi realizado o cadastro do FUMDICA.  Indicação nº 118/2021 – Vereadores Valmor da Rocha,
Ariane Baldasso e Jair Paulo Sauthier – Mudança no trânsito da rua Maurício Cardoso, esquina com
a rua Assis Brasil.  Indicação nº 119/2021 – Vereadores Valmor da Rocha, Ariane Baldasso e Jair
Paulo Sauthier – Alterações no trânsito da esquina das ruas Elisa Tramontina com a rua Borges de
Medeiros.  Indicação nº 120/2021 – Vereadores Valmor da Rocha, Ariane Baldasso e Jair Paulo
Sauthier – Que o Executivo Municipal estude a possibilidade de mudanças na rotatória localizada na
esquina das ruas Getúlio Vargas com XV de Novembro. Pequeno E  xpediente: Vereadora Jessica
Dalcin Andrioli: Cita a Indicação nº 117 e trata da importância de ter o Fundo do Idoso registrado
na  Receita  Federal.  Afirma  que  a  destinação  de  recursos  a  esse  fundo  não  se  sobrepõe  ao
COMDICA, ou seja, podem ser destinados recursos aos dois conselhos municipais. A respeito da
Indicação nº 120 afirma que a preferência é de quem está circulando na rotatória e que a sinalização
de PARE é obrigatória. Então, acredita que não há necessidade de modificar essa sinalização. Uso
da Tribuna: VEREADORA LUCILENE MARCHI: Ressalta Indicação nº  116, que pede que o
Executivo estude a possibilidade de realizar, junto a próxima etapa de vacinação contra a COVID, a
arrecadação de  ração para  destinação a  Abapa.  Enfatiza  que  a  arrecadação de alimentos  que  o
Município está realizando precisa continuar. Porém, comenta que a Abapa está passando por uma
situação crítica com sérias  dificuldades  de  seguir  auxiliando na  causa animal.  Afirma que  se a
Abapa finalizar suas atividades, a responsabilidade sobre a questão animal vai recair  totalmente
sobre  o  Município.  Assim,  é  preciso  que  essa  ONG  siga  trabalhando.  Conta  que  fez  um
requerimento convocando a direção da entidade para que possa falar da situação atual em uma
sessão ordinária. Diz que no dia 13 de maio estará em reunião com o Prefeito Kirch e a Abapa, para
verificar de que forma poderão trabalhar. Pede a colaboração dos colegas para poder trabalhar juntos
nesta causa. Cita que durante o ano já realizou duas Indicações de Projeto de Lei que institui a
Semana de Valorização Animal e o Abril Laranja. Acredita que é preciso políticas públicas para ter
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uma visibilidade maior e angariar fundos. Diz que entrará em contato com Brasília buscando a
destinação de um valor para essa causa. Convida todos a prestigiarem o Brechó da Abapa, que está
ocorrendo na antiga Malharia Dalcin. Comenta grave acontecimento ocorrido na semana passada,
quando uma criança  foi  esquecida  dentro  de  um ônibus  escolar  durante  uma manhã inteira.  O
Prefeito informou que todas as providências estão sendo tomadas. Porém, acredita que o Município
precisa  oferecer  treinamento  para  os  servidores  que  desempenham  funções  relacionadas  aos
cuidados  das  crianças  e  cobrar  das  empresas  que  realizam  o  transporte  escolar.  Presta  sua
solidariedade para com a família. Diz que sua preocupação é com o trauma que essa criança vai
carregar. Acredita que a família e a criança precisam de um apoio psicológico.  Aparte Vereador
Valmor da Rocha: Comenta que infelizmente não é a primeira vez que isso acontece, citando caso
semelhante ocorrido em 2020. Diz que o Poder Executivo está tomando as devidas providências.
Concorda  que  o  Executivo  deve  realizar  treinamentos.  Afirma  que  o  motorista  e  a  monitora,
envolvidos no caso, estão muito tristes e preocupados.  VEREADORA LUCILENE MARCHI:
Enfatiza que não está julgando a monitora ou o motorista, mas defende que todas as pessoas que
trabalham com as  crianças  dentro das  escolas  precisam de um treinamento.  Aparte Vereadora
Regiane Cavalli Casagrande: Parabeniza a vereadora pela Indicação nº 116. Defende que a causa
animal seja levada aos deputados e trabalhada junto aos órgãos superiores para que não aconteça
com a Abapa o mesmo que ocorreu com o órgão de proteção animal de Garibaldi,  que acabou
fechando. Acredita que a doação de ração é o mínimo que a sociedade pode oferecer como resposta
ao esforço dos voluntários da Abapa. Comenta que o Presidente da Assembleia Legislativa do Rio
Grande do Sul, o deputado Gabriel Souza é veterinário e defensor da causa animal. Sugere que a
Câmara aproveite  esse  momento,  para levar  essas  demandas a  outros  órgãos  de  nível  estadual.
Espera que os integrantes da Abapa aceitem o convite para mostrar o trabalho que realizam na
cidade.  VEREADORA LUCILENE MARCHI:  Diz que a entidade através de seus voluntários
realizam um trabalho fantástico. Convida toda comunidade barbosense a conhecer esse trabalho.
Concorda que o momento é de unir forças.  Aparte Vereador Maximino Francisco Malabarba:
Menciona  que  ao  cuidar  dos  animais  a  sociedade  se  torna  mais  sensível.  Ressalta  o  trabalho
realizado pela  Abapa no município e  agradece os voluntários  que se dedicam quase em tempo
integral para a causa animal. Afirma que os canis mantidos somente pela Prefeitura não funcionam.
Aparte Vereador Felipe Xavier: Afirma que por cuidar dos animais, a Abapa realiza um trabalho
de saúde pública, evitando uma série de zoonoses. Acredita que uma solução para o problema deve
ser indicada na reunião a ser realizada com o Prefeito, pois está no Plano de Governo a criação do
Departamento  de  Proteção  Animal.  Assim  entende  que  seria  inteligente  que  a  Administração
Municipal trabalhe com o terceiro setor  para a criação desse órgão.  Aparte Vereadora Ariane
Baldasso:  Sugere  que  a  durante  a  vacinação  sejam aceitas  tanto  a  doação  de  ração,  como de
alimentos ou mesmos de agasalhos. Em relação ao fato citado pela vereadora, diz que não vai julgar
a monitora e o motorista, pois o ser humano é passível de erros. Porém, afirma que foi errado e a
criança precisa de assistência. Defende a realização urgente de treinamento para as monitoras e
motoristas. Relata que uma sindicância está sendo realizada para investigar o caso. VEREADORA
LUCILENE MARCHI: Diz que a ideia é que as doações fiquem a critério da população a ser
vacinada.  Aparte  Vereador Adair Zilio: Comenta  indicação  realizada  com outro  vereador,  na
legislatura passada, que solicitava a criação de um canil no município. Diz que é preciso cobrar essa
medida do governo atual. Sobre o outro assunto, diz que a empresa foi notificada, o motorista foi
afastado e a monitora foi remanejada. Acredita que as respostas e o resultado que a comunidade
espera  devem surgir  a  partir  da sindicância.  VEREADORA LUCILENE MARCHI: Sugere a
implementação de um sistema mais rigoroso para que o fato ocorrido em escola infantil não se
repita.  VEREADOR MAXIMINO FRANCISCO MALABARBA:  Conta que conversou com o
Prefeito Kirch, na semana passada, a respeito dos parques e terrenos de domínio do Município ,
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apresentado  algumas  proposições.  Afirma  que  sempre  houveram  pessoas  contribuindo  pela
manutenção  dos  parques,  de  forma  voluntária,  mas  muitas  vezes  essas  pessoas  se  sentem
“invasores”,  pois  não  possuem autorização  para  isso.  Comenta  também que  algumas  empresas
adotaram parques e praças, realizando sua manutenção. O poder público nunca deixou de realizar
trabalhos,  mas  o  município  é  grande.  Acredita  que  um  projeto  de  lei,  para  autorizar  essas
intervenções vai funcionar e a manutenção dos parques estará em dia. Porém, antes de protocolar
um projeto  de lei,  convida  os  colegas  a  contribuir.  Diz que muitos  terrenos  de propriedade do
Município  estão  ociosos  e  poderiam  ser  utilizados  para  a  criação  de  hortos  pelas  escolas,
associações e pessoas que queiram plantar algo para o sustento. Defende a criação de um projeto
para que esses terrenos sejam utilizados de forma correta e dentro da lei. Aparte Vereador Valmor
da Rocha:  Acredita que já foram enviadas ao Executivo duas indicações de projetos de lei, que
tratavam da utilização das áreas de terras do Município. Defende que isso manteria os locais limpos
e ofereceria alimento para o sustento de algumas famílias.  Aparte Vereador Enio Grolli: Afirma
que  é  preciso  mudar  a  legislação  para  autorizar  terceiros  a  utilizar  os  terrenos  do  município.
VEREADOR  MAXIMINO  FRANCISCO  MALABARBA:  Diz  que  algumas  empresas  já
adotaram  alguns  espaços,  então  entende  que  as  associações  e  comunidade  também  podem  se
responsabilizar  para  cuidar  da  manutenção  de  algum parque,  por  exemplo.  Aparte  Vereadora
Regiane  Cavalli  Casagrande:  Acredita  que  as  associações  seriam parceiras  para  a  adoção  de
parques  e  afins.  Defende  que  esses  espaços  de  lazer  precisam ser  valorizados,  principalmente
pensando nas crianças. Espera que haja possibilidade de colocar isso em funcionamento e que os
espaços passem a ser mais ocupados. VEREADOR MAXIMINO FRANCISCO MALABARBA:
Diz  que  é  preciso  discutir  o  que  será  feito  dentro  das possibilidades  da  legislação.  Aparte
Vereadora Ariane Baldasso: Conta que o Executivo está desenvolvendo um projeto para o restauro
de todos os parquinhos do município. Inclusive, um projeto-piloto será executado em um parque do
bairro  Aparecida  ou  Dei  Fiori.  Acredita  que  é  preciso  realizar  proposição  para  autorizar  a
comunidade a cuidar desses parques. Como Carlos Barbosa é a Capital Nacional do Futsal, sugere a
construção de  quadras  de  futsal  junto  aos  parques.  VEREADOR MAXIMINO FRANCISCO
MALABARBA: Defende que o Poder Público não vai deixar de fazer manutenção dos parques e
que algumas coisas podem ser feitas pela comunidade. Aparte Vereadora Jessica Dalcin Andrioli:
Acredita que a partir da discussão entre os colegas será possível avançar na construção de ideias,
chegando  a  um  modelo  ideal,  pois  acredita  que  é  importante  que  essas  situações  sejam
regulamentadas.  Entende  que  as  pessoas  tenham  dificuldade  em  assumir  esse  tipo  de
responsabilidade, pois não sabem até que ponto serão cobradas. Sugere que possa ser feito algo
similar  ao  realizado  no  Festival  de  Pinheiros,  sendo  que  uma  pequena  empresa  pode  adotar
canteiros, praças ou parques. Assim afirma que as áreas de lazer estariam sempre bem cuidadas,
embelezando a cidade e proporcionando conforto e lazer para a população. Se coloca a disposição
para  contribuir  com  o  projeto.  VEREADOR  MAXIMINO  FRANCISCO  MALABARBA:
Comenta que surgem várias ideias ao estimular a participação de todos para a elaboração de um
projeto.  Aparte Vereador Cleber Cohsul: Diz que é interessante autorizar a adoção de parques e
praças para associações, empresas e comunidades. Mas em relação a cedência de terrenos para a
plantação acredita que é preciso verificar as questões jurídicas, pois pode gerar problemas para o
Município.  VEREADOR  MAXIMINO  FRANCISCO  MALABARBA:  Diz  que  o  principal
objetivo  do projeto  é  possibilitar  o  uso de terrenos  do  Município  pelas  escolas  e  creches  para
possibilitar as crianças o convívio com a terra, pois muitos moram em apartamentos e não tem essa
oportunidade.  Diz que os colegas que tem interesse podem sentar para elaborar um projeto nesse
sentido.  VEREADORA REGIANE CAVALLI  CASAGRANDE:  Reforça  a  Indicação  nº  117,
pedindo que o Executivo providencie, junto a Receita Federal, o cadastro do Fundo Municipal do
Idoso, para que faça parte do rol dos fundos nacionais que estão aptos a receberem a destinação de
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valores, por meio da doação de pessoas físicas e jurídica, através da dedução do Imposto de Renda,
nos moldes como foi realizado o cadastro do FUMDICA. Cita a Lei Municipal que institui o Fundo
do Idoso, que prevê esse tipo de doação entre as fontes do Fundo. Explica que  a arrecadação desses
recursos serviria para promover programas, projetos e ações voltadas as pessoas idosas de Carlos
Barbosa. Diz que essa forma de doação foi facilitada a partir da alteração da Lei nº 12.213/2010,
permitindo que a partir do exercício de 2020 relativo ao calendário de 2019 a pessoa física pudesse
optar pela doação, diretamente da Declaração do Imposto de Renda, aos fundos municipais geridos
pelos  Conselhos  Municipais,  Estaduais  e  Nacionais  do  Idoso.  Fazendo  uma  comparação  ao
potencial de arrecadação do COMDICA e sabendo que os fundos não concorrem, afirma que o
Fundo do Idoso poderia ter uma arrecadação de aproximadamente R$ 1.000.000,00. Assim, seria
possível desenvolver políticas que atendam as necessidades do público idoso. Pede que os colegas
ajudem a cobrar do Executivo a efetivação dessa solicitação. Diz que recebeu uma informação que
antes do retorno das aulas do ensino fundamental havia sido acordado pela Secretaria da Educação
que o horário de atendimento das escolas das redes municipal e estadual seria o mesmo. Assim, as
escolas estaduais teriam programado as aulas do período da manhã até as 10 horas e 30 minutos,
quando os alunos seriam dispensados para que as salas fossem higienizadas. No entanto, através do
Decreto nº 3.692, o Município prevê que o horário da rede municipal será até as 11 horas e 30
minutos. Dessa forma, se esse horário fosse adotado pelas escolas estaduais seriam menos de duas
horas para a higienização. Por outro lado, se questiona aonde ficariam os alunos se liberados as 10
horas e 30 minutos até a chegada do transporte após as 11 horas e 30 minutos. Devido a isso muitos
pais optaram por não mandar os filhos a escola, prejudicando ainda mais a aprendizagem. Diz que
não sabe se faltou comunicação entre o Prefeito e a Secretaria de Educação, mas o acordo inicial
realizado com a rede estadual não foi cumprido. Menciona que as direções das escolas estaduais
pedem que o  turno da manhã seja  reduzido,  afirmando que  as  decisões  relativas  ao  transporte
escolar sempre eram realizadas em conjunto. Comenta que é contrária a criação de um canil, pois
tem o  conhecimento  que  em Caxias  do  Sul  a  partir  do  momento  que  se  instituiu  o  canil,  se
incentivou o abandono de animais. Aparte Vereador Valmor da Rocha: Menciona que através de
uma Indicação de Projeto de lei sugeriu a criação de um canil, para servir como um espaço para os
animais, que seria administrado em parceria com a Abapa. Acredita que já houve um acordo entre as
escolas estaduais e a Secretaria de Educação em relação ao transporte escolar.  Aparte Vereadora
Ariane Baldasso: Afirma que houve uma reunião com a direção das escolas estaduais e chegaram a
um consenso para que nenhum aluno ficasse desassistido.  VEREADORA REGIANE CAVALLI
CASAGRANDE:  Ressalta  a  importância  da  solicitação  relacionada  ao  Fundo  do  Idoso.
VEREADORA JESSICA DALCIN ANDRIOLI:  Diz que é  uma imensa alegria  assumir  uma
cadeira no Legislativo, mas lamentou a falta da presença física de seu pai. Conta que foi seu pai que
a apresentou a política e que a fez acreditar que através dela é possível construir uma sociedade
melhor. Relata que começou a viver e respirar política aos 5 anos quando seu pai concorreu e se
elegeu vereador.  Comentou sua escolha pelo partido do MDB. Em 2012 participou do pleito  a
vereador  pela  primeira  vez,  tendo  recebido  447  votos.  Em  2020  foram  342  votos,  aos  quais
agradece. Comenta o trabalho desenvolvido nos últimos 8 anos a frente das Secretarias Municipais
de Indústria, Comércio e Turismo, de 2013 a 2016, e da Assistência Social de 2017 a abril de 2020.
Relata que a partir da realização do Festiqueijo em 2013 foi aplicado um forte sistema de controle e
profissionalização do evento, que foi progredindo e avançando com o passar dos anos. Comenta que
foram desenvolvidas  novas  atrações  para  aumentar  a  capacidade  de  atrair  turismo  ao  um dos
principais eventos do Município, o Natal no Caminho das Estrelas. Sendo que a Parada de Natal é
um dos principais atrativos. Citou ainda o Investimento no turismo rural com a criação de roteiros
turísticos. Já na Secretaria de Assistência Social e Habitação diz que o principal desafio foi tirar do
papel o maior empreendimento habitacional de interesse social do município, possibilitando que 180
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famílias tivessem sua casa própria no Residencial Bela Morada. Menciona outras ações realizadas
para melhor atender a população e oferecer melhores condições de trabalho aos servidores, como a
reforma  dos  espaços  do  CRAS,  CREAS  e  Conselho  Tutelar;  a  aquisição  de  dois  veículos;  a
humanização do Centro de Convivência do Idoso e a criação do Programa Carlos Barbosa da Paz,
da Creche Noturna, do Banco de Materiais e de políticas públicas para as mulheres através da Rede
de Atendimento da Mulher Vítima de Violência. Afirma que foram anos de muito trabalho, mas
compensatórios, pois fazer a diferença na vida das pessoas é muito gratificante. Deseja continuar
servindo e ajudando a cidade como vereadora e cidadã. Aparte Vereador Enio Grolli: Parabeniza o
trabalho realizado pela vereadora nas secretarias municipais. Diz que o pai da vereadora deve estar
orgulhoso.  Aparte Vereador Valmor da Rocha:  Diz que foi cabo eleitoral quando Reni, pai da
colega,  foi  vereador.  Conta que foi  ele  quem o ajudou a entrar  na política.  Aparte Vereadora
Lucilene Marchi: Parabeniza Jessica pelo trabalho desempenhando nos últimos anos, comentando
parcerias que realizou com a ex-secretária. Diz que é um marco para o município a presença de
quatro  vereadoras  mulheres.  Aparte  Vereadora  Regiane  Cavalli  Casagrande:  Afirma  que
certamente  as  mulheres  de  Carlos  Barbosa  se  sentem representadas  pela  colega  na  Câmara  de
Vereadores. Diz que acompanhou de perto o trabalho da vereadora na Secretaria de Assistência
Social, tendo trabalhado em conjunto na questão da violência contra as mulheres. Diz que durante
sua gestão foi possível constituir uma das melhores Redes de Proteção à Mulher no Rio Grande do
Sul.  Afirma  que  pediu  a  continuidade  desse  serviço  para  a  atual  Secretaria.  VEREADORA
JESSICA DALCIN ANDRIOLI:  Agradece a todos pelo acolhimento. Deseja realizar um ótimo
trabalho  em  conjuntos  com  os  demais  vereadores.  VEREADOR  FELIPE  XAVIER:  Sobre  a
Indicação nº 117 diz que a colega Regiane se expressou muito bem, mas enfatiza a possibilidade do
recurso  permanecer  no  município.  Após  a  regulamentação,  as  entidades  podem se cadastrar  ao
fundo para financiar algum projeto através do valor arrecadado. Sobre a criança que ficou dentro do
ônibus diz que foi um fato grave. Relata que o Prefeito esclareceu a situação, mas defende que o
problema  precisa  ser  solucionado,  é  importante  que  aconteçam  treinamentos  ou  mudanças  no
procedimento para que fato similar não ocorra novamente. Conta que recebeu diversos relatos de
famílias em relação ao transporte escolar,  neste momento em que as aulas retornaram. Um dos
relatos foi de que não havia transporte do bairro Ponte Seca para a Escola Dom Vital, na semana
passada e que não há transporte para algumas crianças que frequentam a creche. Acredita que havia
tempo para se preparar para o retorno às aulas presenciais. Afirma que é de extrema necessidade que
esses problemas sejam resolvidos. Aparte Vereador Enio Grolli: Pede que o Executivo observe a
situação do retorno às aulas nas escolas infantis. Diz que os alunos estão sendo atendidos somente
alguns dias por semana na Escola Infantil de Arcoverde, sob o argumento da falta de professores.
Estranhou pois os vereadores sempre aprovaram os projetos de contratação emergencial. Pede que a
Líder  de  Governo  verifique  o  que  está  ocorrendo.  Aparte  Vereadora  Regiane  Cavali  e
Casagrande: Pede que a vacina seja disponibilizada também as monitoras e demais servidores que
atuam nas creches municipais.  Aparte Vereador Valmor da Rocha:  Diz que esteve em reunião
com a Vice-Prefeita, que relatou que tudo estava funcionando na Escola em Arcoverde. Em relação
a vacinação, diz que a lei está sendo cumprida, mas afirma que foi realizado um pedido ao Estado
para  que  vacinação seja  estendida  aos  funcionários  das  escolas.  Diz  que vai  procurar  saber  se
realmente estão faltando professores. Aparte Vereador Cleber Cohsul: Afirma que em resposta ao
ofício enviado pela Secretaria da Saúde, o Estado respondeu que no momento, nem os professores e
nem seus ajudantes podem ser vacinados. Diz que a Vice-Prefeita visitou o Colégio em Arcoverde,
mas  será questionada em relação a  situação dos  professores  na creche da comunidade.  Aparte
Vereadora Ariane Baldasso: Afirma que o início do ano letivo é complexo, pois são necessários
diversos ajustes, e neste ano ainda há um agravante com o ensino híbrido (presencial e online). É
preciso um pouco de paciência e de calma e tudo será resolvido. VEREADOR FELIPE XAVIER:
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Sabe  que  o  início  do  ano  letivo  é  complexo  e  demanda  adaptações,  mas  foram  recebidas
reclamações e entende que o assunto é urgente. Aparte Vereador Adair Zilio: Relata que além dos
problemas relativos ao início do ano letivo, muitos cadastros de alunos, como os que mudaram de
escola, não foram feitos. Diz que Carlos Barbosa é um dos poucos municípios da Serra que oferece
transporte a todos níveis de ensino, totalizando mais de 3.000 transportados. Comenta que as turmas
das  escolas  infantis  foram  divididas  em  função  das  restrições,  aumentando  a  necessidade  de
transporte. Então diz que está muito difícil por causa da pandemia. Aparte Vereador Jair Sauthier:
Diz que o transporte escolar logo deve ser normalizado. VEREADOR FELIPE XAVIER: Espera
que os problemas sejam corrigidos. Defende que a oferta de transporte a mais de 3.000 pessoas
também representa porque Carlos Barbosa é uma cidade boa.  Diz que isso é uma conquista da
população e não será conivente com retrocessos, como a diminuição de linhas de transporte. Ordem
do Dia: Projeto de Lei nº 40/2021 – Autoriza o município a firmar Acordo de Cooperação com a
Associação do Comércio, Indústria e Serviços de Carlos Barbosa, com vistas à realização da Edição
especial do Festiqueijo 2021. Aprovado com nove votos favoráveis e uma abstenção da vereadora
Jessica Dalcin Andrioli.  Projeto de Lei nº 41/2021 – Autoriza a abertura de Crédito Especial na
Lei Orçamentária Anual  de 2021, Lei  Municipal nº 3.825, de 15 de dezembro de 2020, para a
Secretaria da Assistência Social e Habitação. Baixa para as Comissões de Justiça e Redação e
Fiscalização e Controle Orçamentário. Projeto de Lei nº 42/2021 – Altera a redação dos inc. VII e
XCII do art. 2º e revoga dispositivos, todos da Lei Municipal nº 3.364, de 20 de janeiro de 2017,
que Institui o Código de Obras e disciplina a sua aplicação. Baixa para as Comissões de Justiça e
Obras e Serviços Públicos. Projeto de Lei nº 43/2021 – Autoriza a abertura de Crédito Especial na
Lei Orçamentária Anual  de 2021, Lei  Municipal nº 3.825, de 15 de dezembro de 2020, para a
Secretaria  da  Agricultura. Baixa  para  as  Comissões  de  Justiça  e  Redação  e  Fiscalização  e
Controle  Orçamentário. Explanações  Pessoais: Vereadora Ariane Baldasso:  Menciona que o
projeto-piloto da revitalização dos parques será no bairro Fátima, pois lá já tem ginásio, mas não
tem quadra. Informa que o parquinho do bairro Vila Nova citado em seu aparte a tribuna do colega
Maximino,  será  revitalizado  e  inclusive  será  construída  uma  pista  de  skate.  Diz  que  serão
construídas quadras de futsal nesses parques, como forma de enaltecer e gerar engajamento para a
modalidade difundida pela ACBF. Sobre o transporte escolar diz que são mais de 3.000 alunos e
mais  de  68  linhas.  Dessa  forma,  é  preciso  ter  calma  e  bom  senso,  pois  alguns  ajustes  são
necessários.  Enfatiza que a vacinação dos professores contra a Covid-19 não foi permitida pelo
Ministério Público. A respeito da vacina da gripe diz que funcionários e monitores que trabalham
nas escolas não estão na lista no momento. Lamenta que infelizmente a educação nunca foi tratada
como prioridade no país.  Vereador Maximino Francisco Malabarba:  Comenta que também foi
procurado por diversas pessoas a respeito do transporte escolar e concorda que é preciso ter um
pouco de paciência. Diz que tem verificado durante os finais de semana que as pessoas têm voltado
a  rotina  normal,  inclusive  verificado  várias  pessoas  sem máscara.  Afirma  que  alguma  medida
precisa  ser  tomada  para  evitar  problemas  futuros.  Defende  que  é  necessário  continuar  com a
fiscalização.  Vereador Jair Paulo Sauthier:  Cumprimenta a todos e agradece o COMDICA pela
participação na sessão. Agradece a Abapa pelo trabalho realizado.  Vereador Adair Zilio:  Deseja
boas vindas a Vereadora Jéssica Dalcin Andrioli. Comenta sobre as ações da Secretaria Municipal
da Saúde no cenário pós pandemia. Primeiramente, avaliar o impacto da pandemia nas crianças.
Contratação de três psicopedagogas para reforço escolar e auxiliar as crianças a subir de nível de
escolaridade.  Aquisição  de  jogos  pedagógicos  para  atender  os  alunos  que  demonstrarem  mais
dificuldades. A secretaria proporcionará exames de audição e visão aos alunos pelo Programa PSE –
Programa de Saúde na Escola. Considera muito importante esse trabalho que a Secretaria da Saúde
vem fazendo para possibilitar o retorno as aulas. Comenta que se sente orgulhoso em falar que o
transporte  100% gratuito  foi  instituído pelo  Governo Irani  e  Danieli.  Vereador Felipe Xavier:
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Comenta que de fato o 100% do transporte escolar gratuito foi instituído no Governo do Prefeito
Irani, e no seu ponto de vista, foi um equívoco reduzir para 90%, e que na medida do possível, deve
se retornar aos 100%, pois considera que educação não é custo e sim investimento. Menciona ter
ouvido diversas situações de que o município tem se tornado um laboratório, onde são feitos testes,
como na saúde, e mais recentemente, na educação. Enquanto estes testes são realizados, o tempo vai
passando. Entende que governar o município de Carlos Barbosa é uma tarefa complexa. Porém,
afirma que a cidade tem as suas demandas e elas precisam ser atendidas. Afirma que eu seu modo de
ver, a questão do transporte escolar já poderia estar alinhado. Defende que neste momento a questão
da educação é essencial e pede ao Executivo atenção neste assunto. Pede que o transporte escolar de
todas  as  faixas  volte  ao  normal  o  mais  breve  possível.  Vereadora  Jéssica  Dalcin  Andrioli:
Parabeniza as entidades  Abapa e  COMDICA pelo trabalho realizado.  Comenta que é  urgente a
necessidade de solucionar o problema do transporte escolar, pois o mesmo é uma condição para o
acesso À educação. Defende que é preciso mobilização dos Prefeitos para a realização da vacina
para os profissionais da educação. Informa ainda que esteve acompanhando a sessão do dia 03 de
maio. E sobre a indicação apresentada para a construção de uma área de lazer junto a escola do
bairro São Paulo, afirma que o bairro é muito importante para Carlos Barbosa e que merece uma
área de lazer. No entanto, a estrutura da escola, matéria da indicação apresentada, abriga desde 2019
o  depósito  do  Projeto  Banco  de  Materiais.  Vereador  Valmor  da  Rocha:  Afirma  que  tinha
conhecimento que o prédio da escola do bairro São Paulo era utilizado para esta finalidade. Porém
considera  que  existe  possibilidade  de  construção  de  área  de  lazer  na  área  externa  da  escola.
Comenta que Carlos Barbosa não está sendo um laboratório como foi dito. Diz que Carlos Barbosa
está  sendo  administrada.  Diz  que  o  Prefeito  está  fazendo  tudo  que  pode,  pois  ainda  há  uma
pandemia e se passou muito tempo em bandeira preta. Acredita que é preciso ter calma. Vereadora
Regiane Cavalli Casagrande: Sobre o transporte escolar, comenta que o investimento realizado na
gestão de Zibetti e Beto foi de R$ 3.500.00,00. Manifesta solidariedade diante da chacina ocorrida
na cidade de Saudade, em Santa Catarina, onde três bebês e duas professoras foram assassinadas.
Comenta que é necessário um olhar atento às creches e escolas do município de Carlos Barbosa.
Afirma que muitas escolas possuem cercas, porém muitas pessoas têm acesso sem a devida atenção.
Anuncia o início da Campanha do Agasalho e informa que a Polícia Civil é parceira do programa.
Comenta que serão mais de trinta pontos de coleta de agasalho, alimentos e materiais de higiene e
limpeza  na  cidade.  Pede  auxílio  dos  colegas  para  divulgar  essa  Campanha.  Vereador  Cleber
Cohsul: Reforça o assunto da Campanha do Agasalho e seus pontos de coleta. Agradece ao Gestor
da Corsan, Alan, pela resolução de problemas relacionados a vazamentos de água. Agradece ao
COMDICA pelas  explanações  realizadas  durante  a  sessão.  Agradece  ao  Secretário  Jurandir  e
Divanir pela resolução de problemas. Parabeniza a Vereadora Lucilene pela indicação relacionada a
doação de ração para a Abapa. Comenta que a equipe do servidor Miguel Stanislososki tem feito um
ótimo trabalho em praças e parques públicos.  Vereadora Lucilene Marchi:  Agradece o Comdica
pelas explanações realizadas. Agradece ao Vereador Cleber e demais vereadores pela parceria em
relação a indicação para que seja doado um quilo de alimento ou um quilo de ração para a Abapa
durante a campanha de vacinação, de forma opcional. Agradece o Lions Clube pelo convite em ser
parceira no projeto que trata do Banco de Óculos. Sobre a vacinação dos profissionais da educação,
comenta que foi proponente de uma indicação e de uma moção sobre o referido tema. Concorda que
está na hora de haver uma mobilização dos Prefeitos para proporcionar a vacinação para a classe da
educação.  O Vice-Presidente no exercício do cargo de Presidente, Enio Grolli encerrou a sessão e
convidou todos para acompanhar a próxima Sessão Ordinária, a ser realizada na segunda-feira, 17
de maio, às 18h30min, no Plenário Evaldo Loose da Câmara de Vereadores.


